

电诈案、命案发案量同比大幅下降

青岛实现城市安全品质新提升 基层社会治理开拓新路径

平安是发展的重要基石,是最大的民生福祉。5日,记者从青岛市召开的新闻发布会上了解到,今年以来,青岛市坚持把平安建设纳入高质量发展全局,深入开展社会稳定风险隐患专项整治、“化解矛盾风险、维护社会稳定”等系列行动。全市各级各部门、单位认真落实维护社会稳定责任制,全力维护社会平安稳定,守护人民幸福安宁。

打击治理犯罪取得新成效

全市公安机关聚焦突出违法犯罪,保持严打高压态势,年内破获刑事案件1.4万余起,抓获处理违法犯罪嫌疑人3万余名。公安机关常态化推进扫黑除恶,侦办涉黑恶团伙案件5起。命案发案同比下降33.3%、保持全破,攻坚破获命案积案13起,其中20年以上积案9起。公安机关联合多部门扎实推进打击治理电信网络诈骗违法犯罪三年行动,破获案件2200多起,及时预警劝阻99.5万人次,电诈发案数、损失数同比下降39.1%、46.8%。青岛公安持续开展“净网”和打击整治网络谣言专项行动,侦办网络谣言案件460多起。

青岛公安还纵深推进禁毒人民战争,破获毒品案件206起,抓获犯罪嫌疑人460多名,积极创建全国禁毒示范城市。扎实推进“鲁剑”“昆仑”等系列专项行动,侦办非法集资、保险诈骗等经济犯罪案件650多起、挽回损失超过6.6亿元。全链条打击破坏生态环境、食品药品、知识产权领域犯罪,破获案件470多起。目前,全市公安机关正在深入开展“冬季行动”,严厉打击治理岁末年初多发违法犯罪,维护良好社会治安环境。

城市安全品质实现新提升

巩固深化全国社会治安防控体系建设示范城市创建成果,构建“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,推动公共安全管理向事前预防转型。青岛公安坚持警力跟着警情走,完善“情指行”一体化运行机制,前置警力、屯警街面,严实武装巡逻和快反机制,违法犯罪类警情同比下降7.9%。深入开展



青岛市公安局海岸警察支队灵山湾派出所民警向大学生宣传反诈防骗知识。 管浩然 摄

夏季治安打击整治“百日行动”,发起3波次集群收网战役,组织9轮次治安清查,有力维护旅游旺季治安秩序。青岛公安深入开展人员密集场所和重点部位安全防范专项治理,“一校一策”加强校园周边安全综合治理,健全落实视频监控、高峰勤务护校安园机制,中小学、幼儿园全部安装“一键报警”系统,“警校家社”多方联动,筑牢校园安全防线。

青岛公安还深入推进道路交通事故预防“减量控大”,排查整治交通安全隐患13.6万处,加大路面巡查管控力度,依法严查酒驾醉驾、“三超一疲劳”等违法行为,查处“飙车炸街”及非法改装行为3900多起。精准实施农村地区道路交通管理,治理“马路市场”、平交路口等突出隐患1931处。全市道路交通事故起数、死亡人数保持“双下降”。依法查处非法销售、运输、储存烟花爆竹案件35起,排查整治“九小场所”火灾隐患4.1万处。

基层社会治理开拓新路径

在青岛,各级各部门坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面加强基层司法所、公安派出所工作规范化建设,注重预防在前、调解优先、运用法治、就地解决,夯实平安稳定根基。青岛市全覆盖建设区(市)、街道(镇)“一站式”矛调中心,融通综治、信访、公安、司法行政等部门,集聚人民调解、行政调解、司法调解资源,联动2650个调解组织、576个律师事务所,排查化解矛盾纠纷超过3.5万起。各相关部门深化行政复议应诉改革,调解和解复议案件1200余件,85%以上行政争议在复议阶段得到实质化解。

在创新基层社会治理方面,青岛市推动警格网格融合,深耕细作社区警务,发动群防群治力量9.9万人,培育367个平安类社会组织,试点运行“党建制”新型片区化社区矫正工作机制,提升社区矫正和安置帮教工作质效。青岛市各级各部门还主动回应民意诉求。深化完善行政执法监督与12345热线、青诉即办平台联动“四项机制”,行政执法诉求办理满意度同比提高6.6个百分点。

法治青岛建设开创新局面

2024年以来,青岛市各级各部门牢固树立为民理念,全面深化依法治市。在深化法治政府建设方面,青岛市出台全国首部《行政规范性文件合法性审核及备案审查规范》,制定市、区(市)两级政府重大行政决策工作指引,街道(镇)决策合法性审查实现全覆盖。选聘新一届市政府法律顾问,建立完善府院联动机制,“打造‘情系三农’惠民平台、依法破解宅基地审批管理难题”获

评全省法治为民实事。

青岛市还全面推进公共法律服务“一网同城”项目建设,司法行政和审判机关建立“多元解纷、诉调对接”机制,深入开展诉源治理,12348法律服务热线接听解答咨询超过20万人次。深入实施“八五”普法规划,开展普法宣传活动2000余场,培养“法治带头人”“法律明白人”8576名,建成全国“民主法治示范村(社区)”36个。

服务发展大局担当新作为

青岛市聚焦高质量发展,主动靠前、优化机制、创新举措,助力提升城市能级和核心竞争力。青岛市高标准建设青岛中央法务区,8家国内一流法律服务机构入驻涉外法务区。加快发展海事海商仲裁,提高涉外仲裁服务水平,青岛仲裁委员会蝉联“全国十佳仲裁机构”。往来港澳个人旅游签注、外国旅游团乘坐邮轮免签入境等7项出入境新政落地实施。为了更好地服务企业,青岛组建“青法先生”服务团,为市场主体提供专业法律服务。青岛市还深化涉企执法阳光监督改革,在企业设立45个监测点,备案“综合查一次”120余项。深入开展惠企法律服务,指导企业加强合规建设,创新涉企公证“3+3+4”服务制度。在全要素服务城市发展方面,公安机关“一点一策”推进173处道路交通堵点治理,实施微循环改造42处,优化完善“全市一个停车场”建设运营,“青岛停车”平台汇聚1547处经营性停车场、44.9万个泊位,向互联网导航平台推送应用泊位动态信息6000多条,城市交通运行发展指数保持全国同类城市前列。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 刘卓毅



特警铁
骑队员在五
四广场附近
巡逻。
刘卓毅 摄

